

巴黎越南問題會議

李鍾桂

一 前言

自從一九四六年十二月十九日即開始的越南戰爭，進行了整整二十六年，屢經激戰、談判、停火，而又屢遭北越、越共破壞和平協議，使一九五四年與一九六二年兩次日內瓦協定形同具文；使一九六九年一月十八日以來的巴黎和談宣告失敗，也幾乎使美國總統顧問季辛吉與北越談判代表黎德壽所舉行的二十三個回合的祕密談判功虧一簣。所幸在美國「以戰迫和」的鐵腕下，於今年一月二十七日在巴黎，由美國的羅吉斯國務卿、南越的陳文林外長、北越的阮維楨「外長」與越共的阮氏萍「外長」，共同在「結束越戰及恢復和平協定」上簽字，一月二十八日上午八時即正式生效，而使越戰終於告一段落。

根據「結束越戰及恢復和平協定」第十九條的規定：「同意在本協定簽字三十天後，召開國際會議，以承認簽訂的協定，保證結束戰爭，維持越南和平，尊重越南人民的基本國民權利，南越人民的自決權利，促進及保證中南半島的和平。」同時在美國與北越的建議下，參加該項國際會議的代表有十三方面，即美國、南越、北越、越共、蘇俄、法國、英國、共匪、印尼、加拿大、波蘭、匈牙利以及聯合國祕書長①。幾經各方的磋商協調後，決定二月二十六日在巴黎召開此一確認「結束越戰及恢復和平協定」，解決越南各項問題的國際會議。

二 巴黎會議的召開

巴黎越南問題會議是於二月二十六日，在法國巴黎克萊貝爾大街的國際會議中心會議大廳，由東主國法國外長舒曼為它揭開了序幕。此次與會的各方首席代表有：加拿大的外長米歇爾·夏普、共匪偽外長姬鵬飛、美國國務

卿威廉·羅吉斯、法國外長莫里斯·舒曼、越共「外長」阮氏萍、匈牙利外長彼得·亞諾什、印尼外長亞當·馬立克、波蘭外長斯特凡·奧爾紹夫斯基、北越「外長」阮維楨、南越外長陳文林、英國外相亞歷克·道格拉斯-霍姆、蘇俄外長安德烈·安·葛羅米柯以及聯合國祕書長庫爾特·華德翰。他們是按照代表團名稱的法文字母次序，分別就坐於一張圓形會議桌前②。在此次會議前夕，各方共同協議不推選正式主席，但是由加拿大的夏普外長與波蘭的奧爾紹夫斯基外長逐日輪流主持。所以首日即由夏普外長主持開幕式及全體會議。緊接法國外長舒曼致歡迎詞後，舉行了第一次全體會議。在會議中有加、匪、美、法、越共、匈牙利的外長發言。加拿大建議巴黎越南問題會議能產生「基礎較為廣泛的某種國際權力機構，且希望聯合國安全理事會成為負責接受國際管制監督委員會或其成員國的報告，並決定需要採取何種行動的機構」。美國則提出五項建議：第一、承認並支持「結束越戰及恢復和平協定」與各項議定書；第二、嚴格尊重與遵守協定與議定的各項規定；第三、建立國際管制監督委員會與巴黎會議之間的某種「有意義和有益的關係」；第四、建立重新召開國際會議的「一個可靠的辦法或程序」；第五、對中南半島——包括高棉、寮國的和平提供保證與貢獻。法國亦指出：第一、法國遵照協定第十九條規定，願作充分、完全的合作；第二、法國與其他簽字國必須尊重越南領土完整、政治獨立，以及南越人民的自決權；第三、國際管制監督委員會應與巴黎會議取得密切的聯繫；第四、希望在東南亞建立一個「和平與中立地區」③。匈牙利強調，在目前形勢下，聯合國沒有任何討論越南問題的合法權力。至於共匪與北越對於加拿大的建議有強烈的反應，認為加拿大的建議不僅不需要，而且也不適合，尤其聯合國更不應插足至越南問題。同時北越亦反對美國的提議。所以在第一次全體會議中即有嚴重的爭論。

二月二十七日又舉行第二次全體會議，印尼、波蘭、北越、南越、英國、蘇俄、聯合國秘書長，以及越共等代表均先後作一般性的發言，晚間，突然北越及越共指控美國及南越違反「結束越戰及恢復和平協定」，因此決定延期釋放美國戰俘。美國尼克森總統立即訓令羅吉斯，在戰俘問題解決之前，不再參加巴黎會議④，因此巴黎越南問題會議暫告中止，幾使該會宣告解體。二月二十八日由美國、南越、北越與越共代表，對於河內拒絕釋放美軍戰俘問題作了三小時攤牌性的談判。在美國、南越與北越、越共相互控告破壞停火協定聲中，無法達成協議，終於在二月二十八日上午十一時十五分雙方均作重大讓步，首先使巴黎越南問題會議宣言起草委員會復會，但是沒有聯合國的人員參加，華德翰秘書長已表示願意放棄在戰後越南事務中扮演任何可能的角色⑤；美國及其盟國同意越共可正式列為巴黎會議的一單位；北越及其他共黨代表也放棄「堅持要由十二方面共同要求時，國際會議方得重新召開」的主張，並同意釋放一百四十二名美國的戰俘。因此使得對於未來報告與處理破壞停火案件辦法的商討，有了極大的進展。三月一日下午三時舉行了第三次全體會議，宣佈了大會宣言初稿與正式簽字的時間。

三月二日下午二時二十五分，舉行了隆重的「巴黎越南問題會議宣言」正式簽字的儀式，十二方面代表團的團長、團員與顧問以及聯合國秘書長，陸續走進國際會議中心的會議大廳，並在圓桌前就坐，在波蘭外長奧爾紹夫斯基的主持下，宣佈簽字儀式開始，由美國羅吉斯國務卿領先，分別在白色封面、橙色書簽的六頁文件上簽字⑥。宣言共以英、法、俄、中、越五種文字寫成，具有同等的效力。簽字完畢後，奧爾紹夫斯基外長即代表全體與會人士向東主國的法國致謝。於四時十分結束了此一為期五天的國際會議。

三 巴黎會議宣言

三月二日在聯合國秘書長的觀禮下，由十二方全權代表在巴黎會議宣言上簽字，其全文內容如下：「簽字各方為了確認已簽署的各項協議，保證在越南結束戰爭、維護和平、保證越南人民的基本民族權利和南越人民的自決權得到尊重，為了促進和保證中南半島的和平，已商定並承擔義務，尊重與實施下列條款：第一條、簽署本宣言的各方鄭重確認並宣佈贊成與支持一九七三年一月二十七日在巴黎簽署的關於在越南結束戰爭、恢復和平的巴黎協定

，和在同日簽署的該協定的四個議定書——國際管轄監督委員會議定書、被停人員交還議定書、越戰停火及聯合軍事委員會議定書（以下分別稱為協定和議定書），第二條、協定符合越南人民的願望和基本民族權利，即越南的獨立、主權、統一和領土完整以及南越人民的自決權，也符合世界所有國家對和平的殷切願望。協定對和平、自決權、民族獨立和國與國之間關係的改善是一個重大的貢獻。協定和議定書應得到澈底尊重和嚴格執行；第三條、簽署本宣言的各方鄭重確認簽署協定和議定書的各方所承擔的關於澈底尊重和嚴格執行協定和議定書的義務；第四條、簽署本宣言的各方鄭重承認並澈底尊重越南人民的基本民族權利，即越南的獨立、主權、統一和領土完整以及南越人民的自決權。簽署本宣言的各方將澈底尊重協定和議定書，不採取任何不符合協定和議定書各項條款的行動；第五條、為了越南的持久和平，簽署本宣言各方呼籲所有國家澈底尊重越南人民的基本民族權利，即越南的獨立、主權、統一和領土完整以及南越人民的自決權，並澈底尊重協定和議定書，不採取任何不符合協定和議定書各項條款的行動；第六條、（甲）、簽署協定的四方或南越、越共兩方可以單獨或共同將執行協定和議定書的情況通報簽署本宣言的其他各方。鑑於國際管制監督委員會所提出的關於監察和監督協定和議定書中，屬於委員會任務範圍內的各項條款的執行情況的意見和報告，送交簽署協定的四方或南越、越共兩方，因此這幾方有責任單獨或共同將這些報告和意見迅速通知簽署本宣言的其他各方。（乙）、簽署協定的四方或南越、越共兩方也將單獨或共同將上述報告和意見轉知巴黎越南問題會議的另一與會者，供其了解；第七條、（甲）、當發生威脅到越南的和平、獨立、主權、統一和領土完整或南越人民自決權的違反協定和議定書的情況時，簽署協定和議定書的各方將單獨或共同與簽署本宣言的其他各方進行磋商，以便確定必要的補救措施。（乙）、當美國與北越共同提出要求，或簽署本宣言各方中有六方或六方以上提出聯合要求時，將重新召開關於越南問題的國際會議；第八條、為促進和保證中南半島的和平，簽署本宣言的各方確認簽署協定的各方所承擔的依照協定規定，尊重寮國、高棉的獨立、主權、統一、領土完整和中立的義務；第九條、本宣言在所有十二方的全權代表簽字後生效，並由所有有關各方澈底執行」。⑦

從以上巴黎會議宣言的九點內容中可明顯看出，其主要目的在承認、強

調與尊重「結束越戰及恢復和平協定」與四項議定書。至於如何解決中南半島的問題？如何確保越南的和平？如何嚴格執行協定的規定？如何制裁北越、越共的違約行爲？乃至如何防範共黨分子欲亦化越南計劃的實現？在宣言中並沒有具體的規定與可行的辦法。無怪乎一些法國的評論家認為・巴黎會議宣言僅僅是無補實際的空洞協議罷了⑧。

四 巴黎會議的特徵

此次巴黎越南問題會議自籌劃、召開、進行至結束，似乎有幾點與過去類似會議不盡相同的特徵：

第一、此項會議是由東方與西方的人士，白種人與黃種人，共同討論解決中南半島問題，共同尋求世界的新均衡，共同謀求促進世界多元外交的關係。惟不幸的是：與會代表，各有條件、各有打算，以致在會議進行時彼此互不信任，相互猜疑，無法坦誠談判。尤其匪、加代表的針鋒相對，匪蘇代表的如同陌路，加上共匪的從中作梗，使會場充滿了不和諧的氣氛。

第二、巴黎越南問題會議雖然目的在維持中南半島和平，解決亞洲的問題，但是與會的亞洲國家甚少⑨，除了越共、北越是當事者之外，共匪是以聯合國的常任理事與印尼以國際管制監督委員會監督國的身份參加。諸如：泰國、寮國、高棉、印度、日本、韓國，乃至澳大利亞、紐西蘭等均未被邀請，其中以日本最為不滿，因為日本既無法插足越南戰後的重建工作，更無法從中取利。所以中南半島的整個和平是很難從此次會議中獲得確切保障。

第三、聯合國秘書長原係北越主動邀請，且在結束越戰與恢復和平協定第十九條中明文規定是參加巴黎越南問題會議十三方面之一。此乃一九五四年、一九六二年兩度日內瓦越南問題會議中所未曾有過的安排，令人十分矚目，在巴黎會議召開之前，各國皆認爲華德翰秘書長一定身負重任，不僅會以其超然地位擔任大會主席，而且會在執行和平協定乃至戰後重建越南事務中，扮演一舉足輕重的角色。然而自大會開始後，不但未曾主持任何會議，而且連巴黎會議宣言，只以相等於觀察員的身份，觀看十二方全權代表的簽字儀式⑩，實出乎一般人意料之外。

第四、北越代表態度的反常，竟然反對美國所提「由國際間來協調援助南越、北越的重建工作」⑪，而寧願爭取雙邊的援助。其主要原因・一方面

希望美國能對南越施以政治壓力，以免阮文紹政府以實力對抗北越、越共的政治鬥爭再轉變爲軍事行動；一方面希望利用匪、蘇的矛盾，向兩邊伸手求援，如透過國際機構，或國際間協調援助，匪、蘇即無需且不必向北越示惠；另一方面可能受了共匪的壓力，阻撓日本插足中南半島的戰後重建工作，防止蘇俄擴大其對中南半島的影響力⑫。因而一反過去叫囂「驅逐美國侵略者」的態度，希望美國暫時不要擺脫越南的泥淖。

足見此次會議與會的北越、越共、共匪、蘇俄代表各有企圖，各有陰謀，因此有這麼許多少形色色的意外事件發生，形成會議中的四大特徵。

五 結語

綜上所述，巴黎越南問題會議雖然有九項和平保證宣言的公佈，結束越戰及恢復和平協定的再度被尊重，與會各方似乎有決心嚴格執行和平協定的規定與義務，中南半島的和平在表面上又獲得另一次正式的保證，越南戰爭在形式上也暫時告一結束。可是在實質上，巴黎越南問題會議却是兩次日内瓦會議的翻版，無法逃脫與其相同的厄運。因為沒有一次國際會議，沒有一個國際條約能真正有效的確保越南與中南半島的和平，責成北越、越共嚴格遵守協議的規定與義務，只要談判的對象有共黨份子的存在。所以我們敢肯定的指出，巴黎會議宣言僅僅是一項冠冕堂皇、徒具虛名的和平保證協議罷了。

註：①見「結束越戰及恢復和平協定」第十九條第二段。

②參閱匪新華社巴黎一九七三年二月二十六日電。

③全文

④參閱合衆國際社巴黎二月二十八日電。

⑤參閱美聯社巴黎二月二十八日電。

⑥參閱合衆國際社巴黎三月二日電。

⑦見匪新華社巴黎三月二日電，巴黎會議宣言中文本全文。

⑧參閱李在敬著「冷眼看巴黎國際會議」一文，三月三日擇於巴黎。

⑨全右。

⑩參閱戴潮聲著「巴黎會議草草結束」一文，載於三月十日中央日報第二版。

⑪參閱美聯社巴黎二月二十六日電。

⑫全文